

ΤΟ ΚΡΑΤΟΣ ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ ΘΕΣΜΟΘΕΤΗΣΕΙ ΠΟΛΙΤΙΚΕΣ ΠΟΥ ΘΑ ΑΝΑΔΕΙΞΟΥΝ ΤΟ ΡΟΛΟ ΤΗΣ ΣΤΗΝ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ

Η βιομηχανία ξανά στο προσκήνιο

Η παγκόσμια οικονομική κρίση διεθνώς αλλά ειδικά στην Ελλάδα έχει αναδείξει τα προβλήματα του μεταποιητικού τομέα και κυρίως την απουσία άσκησης βιομηχανικής πολιτικής από την πολιτεία, τουλάχιστον τα τελευταία δέκα χρόνια

Γράφει ο **Νικόλαος Πέντζος**, οικονομικός επόπτης ΣΒΒΕ



Είναι φανερό, και αυτό αποτελεί καλή διαπίστωση, ότι η βιομηχανική δραστηριότητα δεν αποτελεί προτεραιότητα της οικονομικής πολιτικής της κυβέρνησης, ενώ δεν απετέλεσε προτεραιότητα και των προηγούμενων κυβερνήσεων.

Για το λόγο αυτό θα πρέπει, στην παρούσα χρονική συγκυρία, όλοι μαζί να διεκδικήσουμε για τη βιομηχανία τη θέση που της ανήκει, αφού διαχρονικά εισέφερε τα μέγιστα στην ανάπτυξη της χώρας, και ειδικά της Βορείου Ελλάδος. Η συσπείρωση όλων μας και η ανάπτυξη προτάσεων για τη λήψη ρεαλιστικών και άμεσα εφαρμόσιμων μέτρων εξόδου από την κρίση είναι βέβαιο ότι θα οδηγήσει το κράτος στη θεσμοθέτηση πολιτικών που θα αναδείξουν το ρόλο της βιομηχανίας στην περιφερειακή ανάπτυξη και θα την υποβοηθήσουν να επιβιώσει από τις επιπτώσεις της παγκόσμιας οικονομικής κρίσης.

Στο πλαίσιο αυτό η υλοποίηση των ακόλουθων παρεμβάσεων για την έξοδο των επιχειρήσεων από τη χρηματοοικονομική κρίση:

- **1** Ενίσχυση της ρευστότητας των επιχειρήσεων: οι τράπεζες θα πρέπει να δείξουν ανοχή και κατανόηση για το πρόβλημα που έχει προκύψει με τα δάνεια των επιχειρήσεων και για το λόγο αυτό προτείνουμε με από-

φαση της κυβέρνησης οι επιχειρήσεις να μην πληρώνουν τοκοχρεολυτικές δόσεις, αλλά μόνον τόκους δανείων και για περίοδο τουλάχιστον δυο ετών,

- **2** Επιδότηση επιτοκίου για δάνεια που θα συναφθούν από τώρα και στο εξής, μέσα από τη θεσμοθέτηση προγραμμάτων τύπου ΤΕΜΠΜΕ,

- **3** Κατάργηση του τέλους προσαύξησης κατά 0,6% του επιτοκίου δανεισμού των επιχειρήσεων,

- **4** Άμεση εξόφληση, αν όχι του συνόλου, τουλάχιστον του 80% των οφειλών του δημοσίου προς τις επιχειρήσεις,

- **5** Θέσπιση φορολογικών κινήτρων και επιδοτήσεων για την τόνωση της οικονομικής δραστηριότητας, κατά την πρόταση του ΣΒΒΕ για την εξοικονόμηση ενέργειας στα κτίρια,

- **6** Τόνωση της εγχώριας ζήτησης και κατανάλωσης, μέσω της ομαλοποίησης της λειτουργίας του χρηματοπιστωτικού συστήματος, βασική παράμετρος του οποίου είναι η παροχή στεγαστικών δανείων,

- **7** Ενίσχυση της απασχόλησης, μέσω της μείωσης των εργοδοτικών εισφορών, για την αποφυγή της μείωσης των θέσεων εργασίας στις επιχειρήσεις, και έτσι της προστασίας της κοινωνικής συνοχής, ειδικά στην ελληνική περιφέρεια, και,

- **8** Άμεση προκήρυξη των προγραμμάτων ενίσχυσης

της επιχειρηματικότητας μέσω του Εθνικού Στρατηγικού Πλαισίου Αναφοράς (ΕΣΠΑ), που, σε κάθε περίπτωση, θα διευκολύνουν την έξοδο των μικρομεσαίων επιχειρήσεων από την οικονομική κρίση και θα συμβάλουν αποφασιστικά στη βιωσιμότητά τους.

Στην παρούσα χρονική συγκυρία η ενότητα όλων μας είναι απαραίτητη περισσότερο από ποτέ, για να πείσουμε, όλοι μαζί, την πολιτεία στην κατεύθυνση επίλυσης κρίσιμων ζητημάτων για την επιβίωση της περιφερειακής βιομηχανίας.

Μόνον έτσι θα μπορέσουμε να δημιουργήσουμε τις προϋποθέσεις της περιφερειακής ανάπτυξης, που τόσο πολύ χρειάζεται η Βόρεια Ελλάδα. Μόνον έτσι θα μπορέσουμε να θωρακιστούμε ως οικονομία και ως επιχειρήσεις και να αποτρέψουμε ανεπιθύμητες καταστάσεις, όπως το κλείσιμο πολλών επιχειρήσεων και τη συνεπαγόμενη αύξηση της ανεργίας. Ο κόσμος της ελληνικής βιομηχανίας θα πρέπει να αποδείξει, και μάλιστα κατά τη διάρκεια της μεγαλύτερης οικονομικής κρίσης που έχει γνωρίσει η παγκόσμια οικονομία, ότι μπορεί να επιβιώσει και να εξέλθει από την κρίση με τις λιγότερες απώλειες, εργαζόμενος σκληρά και προσαρμοζόμενος ταχύτατα στα νέα δεδομένα που δημιουργεί καθημερινά ο παγκόσμιος ανταγωνισμός.

Με γνώμονα τη διεκδίκηση της θέσης που πραγματικά αξίζει στην περιφερειακή βιομηχανία και τη διαρκή αναβάθμισή της για το καλό της εθνικής μας οικονομίας, πρέπει να εφαρμοστούν οι ακόλουθοι άξονες πολιτικής, οι οποίοι όταν εξειδικευθούν σωστά και εφαρμοσθούν ορθολογικά, είναι βέβαιο ότι θα ενισχύ-

σουν την ανταγωνιστικότητα της ελληνικής βιομηχανίας:

- **1** Να ασκηθεί κλαδική βιομηχανική πολιτική, σε αντιστοιχία με την εφαρμογή της από άλλες χώρες (π.χ. Γαλλία), ούτως ώστε να ενισχυθεί η ανταγωνιστικότητα κλάδων με προοπτική ανάπτυξης,

- **2** Να θεσμοθετηθεί επαρκές πλαίσιο ελέγχου της αγοράς, που θα προστατεύει τα προϊόντα της εγχώριας βιο-

μηχανίας από τον αθέμιτο ανταγωνισμό,

- **3** Να βελτιωθούν οι υποδομές έρευνας και τεχνολογικής ανάπτυξης, και οι οποίες αναμένουμε να εξυπηρετούν κατά προτεραιότητα τους στόχους της βιομηχανίας, και λιγότερο την "έρευνα για την έρευνα", και

- **4** Να χρηματοδοτηθούν οι επενδύσεις προσαρμογής των βιομηχανιών της χώρας, με κριτήρια αξιο-

κρατικά και αναπτυξιακά.

Είναι η ώρα η βιομηχανία να έρθει ξανά στο προσκήνιο. Άλλωστε, και αυτό έχει διαπιστωθεί διαχρονικά, έχει αποδείξει ότι μπορεί να εισφέρει θετικά στην ανάπτυξη του τόπου, και αν βοηθηθεί στην παρούσα χρονική συγκυρία, θα το πράξει, με βεβαιότητα, για άλλη μια φορά.

Προτείνουμε η βιομηχανία να αποτελέσει προτεραιότητα για τη χώρα.